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ในการจำลองแบบทั้งหมดในบทที่ 4 เป็นการจำลองแบบโดยใช้แบบจํ'ลอง 19 เชลล์ และอ้างอิง 
กับระบบโทรศัพท์เคลื่อนที่เซลลูลาร์แบบแอนะลอก ที่มีเชลล์ที่มีการแพร่กระจายคลื่นแบบรอบทิศทาง
และมีใช้เทคนิคการนำความถี่กลับมาใช้ใหม่แบบ 4 กลุ่มความถี่หรือ 4 เซลล์ โดยจะเปรียบเทียบผลที่ได้ 
จากวิธีแบบ Non-hop หรือวิธีกำหนดความถี่แบบตายตัว ซึ่งใช้งานกันอยู่ในปัจจุบัน กับผลที่ได้จากวิธี 
แบบ Hop หรือวิธีการกำหนดความถี่แบบเปลี่ยนแปลงได้ โดยใช้เทคนิคฟรีเควนชีฮอปปิง ซ่ึงเป็นวิธีท่ี 
เสนอ ผลที่นิามาเปรียบเทียบคือค่าเฉลี่ยสัญญาณแทรกสอดและค่าเปอร์เซ็นต์ C/I ที่มากกว่า 18dB พอ 
จะสรุปได้ว่าค่าทั้งสองของวิธีกำหนดความถี่ตายตัวและแบบเปลี่ยนแปลงได้ จะขึ้นอยู่กับปริมาณทราฟฟิก 
จำนวนช่องสัญญาณ และปริมาณพื้นทีเกยกัน โดยที่ผลที่ได้จากวิธีกำหนดความถี่เปลี่ยนแปลงได้จะให้ผล 
ที่ดีกว่าคือมีค่าเฉลี่ยสัญญาณแทรกสอดที่ตํ่ากว่าและมีค่าเปอร์เซ็นต์ C/I ที่มากกว่า 18 dB ที่มากกวา วิธี 
กำหนดความถีตายตัว นันกคือช่วยให้มีคุณภาพของสัญญาณที่ดีขึ้น

วิธีกำหนดความถี่แบบเปลี่ยนแปลงได้ จะสามารถลดผลการแทรกสอดได้ โดยถ้าพิจารณาคุณ 
ภาพของสัญญาณจากค่า C/I ที่มากกว่า 18 dB แล้ว จะพอสรุปได้ว่าผลของวิธีกำหนดความถี่เปลี่ยน 
แปลงได้จะให้คุณภาพที่ดีกว่าวิธีกำหนดความถี่ตายตัว โดยแนวโน้มของผลที่เกิดขึ้นเมื่อมีจำนวนช่อง
สัญญาณมากขึ้น จะให้ค่าผลต่างของทั้งสองวิธีหรือผลที่ดีฃองวิธีกำหนดความถี่เปลี่ยนแปลงได้เมื่อเปรียบ 
เทียบกับวิธีกำหนดความถี่ตายตัว จะมีค่ๅลดลง และจะเป็นศูนย์ ถ้าเพิ่มจำนวนช่องสัญญาณจนเต็มที่คือ 
78 ช่องสัญญาณ ก็คือผลจากทั้ง 2 วิธีให้ค่าที่ใกล้เคียงกัน และค่าผลต่างจากทั้ง 2 วิธีจะขึ้นกับค่าปริมาณ 
ทราฟฟิกด้วย ถ้ามีปริมาณทราฟฟิกที่ให้บริการมาก ก็จะทำให้ผลต่างจากทั้ง 2 วิธีมีมากด้วย ซึ่งก็คือจะมี 
คุณภาพของสัญญาณที่ดีกว่ามากขึ้น และผลต่างของทั้ง 2 วิธีจะไม่ขึ้นกับปริมาณพื้นที่เกยกัน คือจะมีค่า 
ผลต่างจากทั้ง 2 วิธีที่คงที่ เมื่อเปลี่ยนปริมาณพื้นที่เกยกันของเชลล์ไป และปริมาณทราฟฟิกที่ต่างกันของ 
แต่ละเชลล์ก็จะมีผลเปรียบเทียบของ คุณภาพสัญญาณจากวิธีกำหนดความถี่ตายตัวและเปลี่ยนแปลงได้ 
ที่คล้ายกับในกรณีของปริมาณทราฟฟิกด้วยเช่นกัน และวิธีการกำหนดความถี่เปลี่ยนแปลงได้ ยังช่วยให้มี 
โอกาสเกิดการดร็อปของโทรศัพท์เคลื่อนที่ อันเนื่องมาจากสัญญาณแทรกสอด ที่น้อยกวาวิธีกำหนด
ความถี่แบบตายตัวด้วย

ข้อเสียของวิธีกำหนดความถี่แบบเปลี่ยนแปลงได้ คือถ้ามีจำนวนช่องสัญญาณมากๆ ผลของวิธีนี้ 
จะไม่แตกต่างจากวิธีเดิมคือการกำหนดความถี่แบบตายตัว คือไม่มีประโยชน์ที่จะใช้วิธีการกำหนดความถ่ี



116

แบบเปล่ียนแปลงได้ ในเชลล์ท่ีมีจำนวนช่องสัญญาณมากๆ เพราะจะไม่ได้ช่วยลดการแทรกสอดท่ีมีอยู่ 
มากนัก

เราสามารถนำวิธีท่ีเสนอไปใช้กับระบบเซลลูลาร์แอนะลอก ในกรณีท่ีแต่ละเชลล์มีจำนวนช่อง
สัญญาณท่ีติดต้ังอยู่ไม่มากถึงค่าสูงสุด หรึอเชลล์มีทราฟฟิกขอบริการท่ีสูง หรือท่ีท่ีมีอัตราส่วนทราฟฟิกขอ 
บริการของเชลล์รอบนอกต่อเซลล์ตรงกลางท่ีมาก จะให้ผลของคุณภาพสัญญาณท่ีดีฃ้ึนอย่างเห็นได้ชัด
และไม่ควรนำไปใช้ในกรณีท่ีเชลล์มีจำนวนช่องสัญญาณท่ีติดต้ังอยู่มากหรือเต็มท่ี เพราะผลท่ีได้จะไม่ค่อย 
มีประโยชน์มากนักหรือไม่มีเลย ส่วนเร่ืองของปริมาณพ้ืนท่ีท่ีเกยกันของแต่ละเซลล์ จะไม่มีผลอะไรกับวิธี 
ท่ีเสนอน้ี

แนวความคิดวิธีกำหนดความถ่ีแบบเปล่ียนแปลงได้ โดยใช้เทคนิคฟรืเควนชีฮอปปิง สามารถนำ 
ไปประยุกต์ใช้กับระบบโทรศัพท์เคล่ือนท่ีเซลลูลาร์แบบแอนะลอกท่ีใช้งานกันอยได้ โดยแกไขเพ่ิมเติม
ซอฟต์แวร์ท่ีควบคุมการทำงานของเชลล์และชุมสาย ช่ึงก็จะสามารถช่วยให้มีคุณภาพของสัญญาณท่ีดีข้ึน 
เม่ือเปรียบเทียบกับวิธีกำหนดความถ่ีแบบตายตัวท่ีใช้งานกันอยู่ในปัจจุบัน และเม่ือพิจารณาผลท่ีได้กับ
การลงทุน ถ้าในพ้ืนท่ีน้ันมีผลของการแทรกสอดท่ีมากก็นำจะเปล่ียนมาใช้วิธีท่ีเสนอ เพราะจะช่วยให้มีคุณ 
ภาพ'ของสัญญาณท่ีดี1ข้ึน แต่ถ้าในพ้ืนท่ีน้ันมีระดับค่าสัญญาณแทรกสอดท่ีน้อยอยู่แล้ว ก็ไม่นำจะเปล่ียนมา 
ใช้วิธีท่ีเสนอน้ี เพราะผลท่ีได้อาจจะไม่คุ้มค่ากับการลงทุน

ข ้อ เส น อ แ น ะ

ในงานวิจัยต่อไปอาจจะมีการเพ่ิมการจำลองการเคล่ือนท่ีของโทรศัพท์เคล่ือนท่ี และขบวนการ
แฮนด์โอเวอร์ เพ่ือให้แบบจำลองใกล้เคียงกับระบบจริงมากข้ึน และเพ่ือศึกษาผลของการเคล่ือนท่ีของ 
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีด้วยว่ามีผลต่อการแทรกสอดเช่นใด และอาจจะเพ่ิมตัวแปรอ่ืนเข้าไปด้วยเช่นค่าเฟดดิง 
เป็นต้น และอาจจะปรับค่าต่างๆให้คล้ายกับระบบจริงมากข้ึนเช่น ให้มีรัศมีหรือพ้ืนท่ีของแต่ละเชลล์ท่ีไม่ 
เท่ากัน โดยเชลล์ตรงกลางจะมีพ้ืนท่ีน้อยกว่าเซลล์รอบนอก หรือให้มีจำนวนช่องสัญญาณของแต่ละเชลล์ท่ี 
ไม่เท่ากัน โดยเชลล์ตรงกลางจะมีช่องสัญญาณท่ีมากกว่าเชลล์รอบนอก เน่ืองจากเซลล์ตรงกลางซ่ึงเสมือน 
เป็นบริเวณกลางเมืองจะมีการใช้งานท่ีมาก ต้องการความจุสูง จึงต้องมีจำนวนช่องสัญญาณท่ีมาก และ 
เชลล์จะมีขนาดเล็กเพ่ือให้ได้จำนวนเซลล์ท่ีมาก เป็นต้น
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